平成19年度　ＯＰＧＥ助成事業応募要領

　男女共同参画推進本部では、平成19年度から本学における男女共同参画に関連した教育活動、研究活動及び実践活動に対する助成事業を行うことになりました。
つきましては、助成を希望する活動を次のとおり募集いたします。皆様からの積極的な応募をお待ちしております。

１　助成金額総額
　80万円程度
２　助成件数
　２～３件程度

３　応募対象
　　本学の教職員及び学部生・大学院生が、単独又はグループで行う男女共同参画に関連した教育活動、研究活動及び実践活動を対象とします。ただし、学部生・大学院生が申請する場合、応募責任者は教員とします。
４　応募要領
ＯＰＧＥ助成事業に係る計画書及び経費申請書（本学ホームページの学内掲示板から入手してください。）を作成し、応募期限までに総務課総務係に提出してください。

５　応募期限
　2007年５月11日（金）（必着とします。）
６　審査
　　審査は、ＯＰＧＥ助成事業に関する審査委員会によって、本学における男女共同参画を推進させるものであるかを観点にして行います。
７　助成金交付時期
　2007年５月末頃

８　活動結果の報告
　　助成を受けた個人・グループは、当該年度末までに、どのような活動を行ったか、また、どのような成果が得られたか、Ａ４数ページ程度の報告書にまとめ、男女共同参画推進本部に提出してください。その際、助成金の使用明細も報告してください。
この報告書は、原則として、本学の男女共同参画白書に掲載いたします。また、次年度の報告会において、当該活動の内容と成果を報告していただきます。
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